

# 潍坊日报

2026年1月26日 星期一 农历乙巳年 十二月初八

中共潍坊市委机关报 国内统一连续出版物号CN37-0041 第13838期 今日四版



## 中央军委印发《军队党组织选举工作规定》

新华社北京1月25日电 日前，中央军委印发《军队党组织选举工作规定》（以下简称《规定》），自2026年2月1日起施行。

《规定》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以党章为根本遵循，贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，积极适应军队党的组织体系建设需要，总结吸纳党的十八大以来军队党内选举工作实践成果，突出体系设计，注重继承创新，对军队党代表大会和党员代表大会议代表、党的团级以上委员会和纪律检查委员会，以及党的基层委员会、总支部委员会、支部委员会的选举工作作出全面规范。

《规定》是规范军队党组织选举工作的重要党内法规，对于完善军队党内选举制度，健全落实党的民主集中制，提高党组织领导力组织力执行力，推动全面加强军队党的领导和党的建设，为打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战提供坚强组织保证，具有重要意义。

## 习近平主席引领中国外交新年开新局

时代潮流，浩浩荡荡。2026年伊始，在习近平外交思想指引和习近平主席元首外交引领下，中国特色大国外交拉开新的大幕。

### （一）

世事如棋局，善弈者谋势。

紧密协作，新年前夕同俄罗斯总统普京互致新年贺电，习近平主席全面回顾中俄新时代全面战略协作伙伴关系迈出坚实步伐的2025年，期待新的一年共同引领新时代中俄关系不断取得新成果；

深耕周边，接待新年首位外国元首访华，实现中韩元首短时间内互访，习近平主席鼓励中韩之间“多走动、常来往、勤沟通”，筑牢睦邻友好根基；

联通欧洲，迎来爱尔兰总理时隔14年访华，习近平主席总结两国关系长期稳定发展的宝贵经验，为中爱和中欧关系发展注入新动能；

会见时隔8年跨越大洋来华访问的加拿大总理，习近平主席就两国关系提出4点意见，引领双方推进构建中加新型战略伙伴关系，更好造福两国人民；

中非开启外交关系70周年之际，习近平主席向“中非人文交流年”开幕式致贺信，中方延续外长新年首访非洲传统，彰显与非洲等全球南方国家团结应对全球性挑战、携手推进现代化的真诚意愿；

同巴西总统卢拉通电话，习近平主席强调中方愿始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴，推进共建中拉命运共同体……

不到一个月，覆盖周边、欧洲、北美及非洲、拉美等全球南方的双多边积极互动，多层次勾勒出中国深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系的外交布局。

中加发表《中国和加拿大领导人会晤联合声明》，签署《中国—加拿大经贸合作路线图》等8项合作文件，就妥善解决电动汽车、钢铁和铝产品、油菜籽、农产品等领域经贸问题作出一些具体安排；

芬兰总理奥尔波访华之际，芬方表示中国是芬兰企业的重要市场、欧盟第二大贸易

伙伴，期待通过此访促进双边经贸等领域关系发展……

“十五五”开局之际，各方纷至沓来拥抱中国机遇、寻求合作共赢的态势，清晰凸显中国式现代化蕴含促进各方共享繁荣的广阔空间。

正如习近平主席在接受18位新任驻华大使递交国书时面向世界的郑重宣示：“中国开放的大门将越开越大，将通过高质量发展为世界注入更多确定性和新动能，实现共同发展、美美与共。”

### （三）

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。促进人文交流、民心相通，是2026年新年中国元首外交的一大亮点。

同普京总统互致新年贺电时宣布两国将于2026—2027年举办“中俄教育年”；

（下转2版）

## 2025回顾

## 逐“绿”前行 生态焕新

——2025年我市生态环境建设交出亮眼答卷



白浪河畔滨海新城（资料图片）。

□本报记者 王翠  
通讯员 周丽华

冬日的潍坊，白浪河畔的北辰绿洲湿地公园中，市民在蜿蜒步道上骑行、慢跑，沉浸式体验湿地生态之美；在峡山水库，近千种上万只鸟类在这里栖息，这个名副其实的“千鸟湖”，以一方清澈水域化作候鸟的冬日驿站；园区工厂绿电奔涌，绿色产业蓬勃兴荣，可持续发展理念深度融入产业转型全过程……这些可感可触的画面，是潍坊生态环境持续向好的最好见证。

翻开2025年潍坊市生态环境成绩单，一组组数据格外亮眼：空气优良天数同比增加19天，PM<sub>2.5</sub>浓度连续两年达到国家二级标准；国控、省控河流断面优良水体比例均优于省定目标，潍河（潍坊市段）获评国家美丽河湖优秀案例，潍坊滨海岸段创建为国家美丽海湾；新培育省级绿色工厂、绿色工业园区等22家。

生态环境的持续改善，源于全市生态环境系统的精准发力与统筹推进。在治污攻坚战上，精准、科学、依法治污的理念贯穿始终，27项重点任务、492个攻坚项目落地见效，蓝天、碧水、净土三大保卫战纵深推进。

——蓝天白云抬头可见，是生态环境保护久久为功的有力佐证。工业源治理升级、燃煤设施清洁替代、机动车污染管控、扬尘整治多管齐下，2025年，531台燃煤设施实现关停或清洁替代，25万余辆国三及以下非营运柴

余个农村环境问题整改到位，黑臭水体等顽疾无处遁形。

从城市天际线到乡村田间，从工业园区到万亩粮田，潍坊的生态治理超越单一维度，织就了系统联动的立体网络。

将绿色低碳融入发展血脉，塑造生态环境治理全新范式。全市生态环境系统推动减污降碳协同，聚焦“四大结构”调整，稳步推进产业、能源、交通、用地结构绿色低碳转型。开展国家减污降碳协同创新试点，潍坊首创的市、县两级减污降碳协同评价指标体系获生态环境部推广；“十四五”能耗强度下降激励目标、总量减排任务目标提前达成，绿色发展动能持续强劲。

立足区域生态禀赋，我市坚持以规划为先导，以管理为保障、以创建为抓手，稳步提升生态系统质量和稳定性。历史遗留废弃矿山生态修复项目入选国家示范工程，“中国蔬菜种业硅谷”获评全国生物多样性保护与可持续利用十大典型案例，临朐弥河流域生态展示区创建为国家级“两山”实践创新基地……生态建设全面起势，美丽潍坊多点开花。

城市之美，美在生态。从环境质量持续改善到生态优势加速凸显，从污染防治攻坚战到绿色转型提质，全市生态环境系统以一系列创新实践，破解了生态治理中的难点，也为生态保护提供了可复制、可推广的潍坊样板。如今的潍坊，蓝天常伴、碧水长流、净土永续，生态之美已成为这座城市的底色。

## 致敬“城市美容师” 潍坊爱心送暖行动启幕

本报讯（记者 赵金凤 肖雪）1月25日，由潍坊市委宣传部、市文明办指导，市城管局与潍坊银行联合主办的致敬“城市美容师”——2026年“潍坊的爱”爱心送暖公益行动在谷德锦·中百奥莱正式启幕。活动现场为环卫工人代表发放“温暖大礼包”，并捐赠6000副保暖手套，以实际行动传递城市温度，弘扬尊重劳动、关爱劳动者的文明风尚。

活动在反诈歌曲《破晓》



## 浓情腊八 暖邻同行

“小孩小孩你别馋，过了腊八就是年”。1月25日，城区各个居民社区纷纷开展以“浓情腊八、暖邻同行”为主题的活动，邀请居民一同品尝腊八粥并制作腊八蒜，共同传承中华传统习俗，更拉满了美好生活的“仪式感”。图为在潍城区域关街道曹家巷社区，社区工作人员将熬制好的腊八粥送给居民。

记者 张驰 摄

## 为人民履职 为潍坊添彩·人大代表在行动

## 以科技创新促民营企业“大展身手”

——访市人大代表、山东君亿恒投资发展有限公司董事长蔡明君

□本报记者 薛静

人工智能、数字经济、智慧城市……这些词汇早已融入城市发展的方方面面。走进山东君亿恒投资发展有限公司，技术部门工作人员正在抓紧调试一组新程序。该系统以“AI交通大模型”为引擎，构筑了面向济南地铁的全栈式智慧服务体系，实现了对弱电系统的智能化、集约化响应。

“过去近十年的代表履职实践，让我深切感受到作为一名企业经营者肩负的职责使命。科技创新是发展新质生产力的重要引擎，也是引领企业不断塑造核心竞争力、实现高质量发展的关键。”山东君亿恒投资发展有限公司董事长蔡明君是潍坊市人大代表，说起企业的发展之道和自己的履责答卷，他开门见山，在科技创新上加重了“笔墨”。

早在2018年，蔡明君及时把握国家政策导向，从传统产业转型至数字经济领域，积极布局科技智能产业。一方面，他深耕潍坊市

场，带领团队在人工智能领域拼搏进取，先后交付了城市交通、城市管理、公共安全、民生服务等领域的多个智慧项目。另一方面，蔡明君通过“以商招商”与国内知名上市公司佳都科技合资控股，成立了山东佳都恒新智能科技有限公司，吸引优质资源、创新技术和高素质人才落户潍坊，提升本地智能科技产业水平。

在蔡明君的带领下，2018年以来，公司累计参与投资并交付信息化项目产值达6.6亿元，营收保持连年攀升的良好态势。多个项目技术创新成果荣获国家级奖项，拥有多项发明专利、近百项软件著作权。特别是2023年以来，公司携手佳都科技以先进技术产品和智慧解决方案，成功中标济南轨道交通信息化系统集成项目，标志着公司在智慧交通领域的大型项目交付能力迈上新台阶。同时，公司与潍坊学院联合共建“潍坊市数据智能与先进计算重点实验室”，双方在关键技术研究、培育高科技人才等方面开展深度合作，助推

更多科技成果在潍坊转化。

提起玉清街白浪河桥底空间改造，潍城区河滨社区的群众无不交口称赞。从曾经垃圾杂物满地的“城市负空间”，到如今设施齐全、功能完备的便民利民“服务新驿站”，这一变化的背后源于蔡明君提出代表建议的有效落实。他通过“码上见代表”履职平台收到社区群众反映的问题后，多次深入现场了解情况，主动倾听群众诉求，提出了“加快推进玉清街和平路桥底环境改造”的建议。为推动问题有效解决，他组织公司工程人员与承建单位共同研究改造方案，整修停车场、市民活动广场。现在2200平方米的桥下空间，不仅有塑胶场地、运动设备，还建成停车位70个、新能源充电桩6台……蔡明君提出的代表建议，不仅为提升城市桥下空间改造利用水平蹚出了一条行之有效的新路径，也推动中心城区1.47万平方米的桥下空间配建体育运动场地，为群众提供了更多休闲健身好去处。

“作为一名市人大代表，既要发展企业、

创造价值，更要肩负起为民服务的社会责任，为推动高质量发展建真言、献实策。”蔡明君说。聚焦城市发展需求和群众所思所盼，他提出了“抢抓数字经济发展新机遇，推进落地元宇宙应用新场景”“推行‘产业共建’模式，持续提升城市吸引力与竞争力”“加快数字经济立法，护航我市数字经济高质量发展”等议案建议。其中关于“制定《潍坊市低空经济发展保障条例》”的议案，成为市十八届人大五次会议确立的两件议案之一，助力潍坊抢抓布局低空经济，打造新的优势产业和经济增长点。

“刚刚胜利闭幕的市十八届人大六次会议，吹响了奋进‘十五五’、迈向万亿城的冲锋号。我坚信，在潍坊这片创新创业的沃土上，民营企业将迎来更多‘大展身手’的机遇。”蔡明君表示，站在“十五五”开局之年，将以更加饱满的工作热情履职尽责，积极探索“人工智能+”新业态、新模式，为助推潍坊成为人工智能产业发展高地贡献科技企业力量。

## 干部任前公示

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》等有关规定，现将拟任职干部情况予以公示。

王琪华，男，汉族，1980年1月生，省委党校研究生，中共党员，现任诸城市委副科级副书记、市长，拟任县（市、区）委书记。

对上述人选如发现有影响任职的情况或问题，可在公示期内向省委组织部反映（信函以当地邮戳时间为准），反映问题要实事求是，电话和信函应告知真实姓名。对线索不清的

匿名电话和匿名信函，公示期间不予受理。公示期限至2026年1月30日。

受理单位：山东省委组织部举报和信访工作办公室

受理时间：上午8:30-12:00，下午1:00-5:00

举报电话：0531-12380

通讯地址：济南市纬一路482号

邮政编码：250001

中共山东省委组织部

2026年1月25日